

# 开学礼遇：奥运、科技、传统文化花式碰撞

■ 尤佳 许愿 高岷 王辰  
郑燕波 贡雨家

9月1日是报到日，各学校纷纷以别出心裁的方式迎来了新学期的启航。从创意无限的“奥运风”主题入学仪式，到科技感满满的沉浸式互动；从寓意深远的拜师之礼，到弘扬传统的中医文化……每一份花式开学礼都蕴含着学校对学子们的深切期望与美好祝福。

## 奥运激情点燃校园

今年暑期的巴黎奥运会，“常州力量”大放异彩。报到日，怀德苑小学设立了4个趣味互动展位，感受常州在全世界面前展现的风采。在手工达人展示区，常州籍奥运会运动员的粘土人像栩栩如生；在实物互动区，由常州制造核心零部件的新能源汽车小米SU7 展现“车企出海，非同寻常”；在氢能共享单车体验区，小讲解员介绍常州企业永安行生产的氢能自行车为生活带来的便利；在有球必“应”许愿区，同学们许下新学期强身健体的运动目标。

解放路小学的小小“火炬手”们从校园出发，穿越城市的街道，最终抵达一体化办学的解放路小学教育集团三河口分校。学生们化身奥运知识小达人，围绕巴黎奥运会的精彩瞬间、中国健儿的辉煌成就等展开激烈竞答。在体育赛项区域，乒乓球、游泳、羽毛球……各类项目应有尽有，学生们在赛场上体验着运动的快乐与挑战。

“迎奥运之光，做郑实追梦人”，局小集团郑陆分校的孩子们“乒”尽全力，运球至“快乐桶”，预示新学期收获快乐与成长；迎“篮”而上，将球投进“幸运筐”，寓意好运连连；“跨”越困难，跃过“困难杆”，展现勇气和坚韧；“拳”力以赴，击打“烦恼柱”，象征将心中的烦恼与忧虑一一击碎。

青龙实验小学的每一位学生在新学期都得到了了一份祝福——金灿灿的奖杯、顶呱呱的拇指，亮闪闪的金牌……孩子们在背景墙旁留下自己靓丽的身影，炫酷的表情、自信的姿势，每个孩子都将成为自己的冠军。

## 传统文化映照古今

9月1日报到日，局小小龙娃们收获惊喜连连。“青果”“白果”吉祥物和常州市中医医院的医师们走进校园，用中医药文化为孩子们打开新学期。小龙娃们收到了二十四节气中医药文化启新书签，细读中医药功效，探寻中医的食趣、花趣、疗趣、动趣。门厅里，中医正骨法、程式针灸法……这些中医疗法化身为一个个格子供学生蹦跳，中医文化以跃动的形式跳进了小龙娃的脑海中。教室里，龙娃们云上漫游中医文化大观园，在游戏中传习，在欢笑中传承，开启明理启智新篇章。

湖塘桥第二实验小学的新生们齐唱《上学歌》，宣读入学誓言，向老师们行拜师礼，开启崭新征

程。学校向每位新生免费赠送了新书包，里面还装着给孩子的一封信、阅读存折等。它们将引导新生开启阅读之门，成为孩子在学习旅程中最亲密的伙伴。

将“气候保卫战”与传统诗词相结合，红梅实验小学通过写诗词、古诗接龙，表达了对自然环境的热爱，以及保护它的决心。学子们精心制作环保袋，写上各自喜爱的古诗词；积极参与有关气候的谚语竞答、古诗接龙，讨论气候变化对生活的影响，关注气候、保护环境的种子在孩子们心中萌芽。

## 科技之风涌动未来

戏曲室、木工室、STEAM室、科学实验室、图书馆、巨轮花园……博爱教育集团怡康校区科技感满满，各班老师带领博爱娃们玩转科技展位，探索科技奥秘。科学小展区营造有趣的科学氛围，大厅的飞机模拟模型承载孩子的科技梦想，“三模”教室丰富孩子的科学知识，声学、光学、电学、力学、小发明静态展区启迪孩子的科学思维，多种多样的科学互动激发孩子的科学兴趣。

科学家精神闪耀在常州经开区小学。“开心娃”们搭乘想象的列车，穿越科学与知识的长廊，踏上了“大科学家”之路。爱国、创新、求实、协同……这些精神要素相互交织，共同构成了孩子们心中科学梦的强大动力。在科学博物馆，大家摆上了精心制作的科技作品，机器人、动力水车、航天模型、自制饮水机……变废为宝、独具匠心，孩子们用实际行动点亮科技之光。

丽华二小科技运动会如火如荼地进行着。数棋的棋盘上，思维与策略激烈碰撞；珠心算教室里，指尖跳跃间展现着速度与准确；国际跳棋的战场上，智慧与耐心并存；科技实验室中，创新与梦想齐飞……集齐五枚冠军章，站在冠军台上打卡留念，那一刻的荣耀与自豪，成为了孩子们心中永恒的记忆。

## 新建学校生机勃勃

在报到日，湖塘桥实验小学西园校区和前黄实验学校南田校区迎来新生。校园布置一新，焕发着勃勃生机。学校设置互动体验项目，让同学们感受传统文化的魅力。大家纷纷在主背景前签到并留下最美的照片，教室里窗明几净，四周摆满了绿植。

在溧阳，为进一步配优教育资源，让更多孩子在家门口“有学上”“上好学”，溧阳市实验初级中学天目湖校区、第六中学二期（艺体楼）项目、马垫小学新建（食堂）项目、平桥小学原址重建项目、嘉和湾幼儿园、金汇路幼儿园等多个项目投入使用，助力莘莘学子启航新征程。

## 圣家装饰

新房装修 旧房改造  
高铺升级 全屋定制

地址：天宁区安信和8-2公寓  
电话：13961189714

## “一校一策”

### 常州交警撑开“护学伞”

■ 本报记者 何娜

本报通讯员 蔡雁 图文报道

随着开学季的来临，常州交警推出“一校一策”，从学校周边的“微改造”到交通畅行系统的统筹安排，站好“护学岗”、撑开“平安伞”，确保我市莘莘学子求学路平安畅通。

## “微改造”

### 让学校周边畅行

“清潭路交通繁忙，特别在早晚高峰时期，清潭中学北校区校门口易发生拥堵。这次研究‘一校一策’时，我们就重点对整个清潭片区进行了道路交通安全‘微改造’。”钟楼区交警大队永红中队中队长田志寅介绍，今年3月起，交警部门在研判中发现，送学放学的时间段，这里机动车随意停车、掉头现象比较严重，还有大量电动车在骑行过程中占用机动车道、随意过街、逆行，而学校周边道路空间有限，且集中了3处公交站台，使得整体通行效率低、交通秩序混乱。

对此，常州交警充分发挥道路交通安全委员会作用，联动永红街道、星运集团等单位，通过封闭机非隔离绿化带缺口、送学放学期间交通管控、联合周边停车场解决停车难问题、重新设计路口渠化及信号灯相位时优化等措施，解决路段车流冲突、路口行车不畅、人车交织等问题。

“‘微改造’完成后，高峰期会使用锥形桶对机动车道和非机动车道进行分隔，禁止接送车辆随意掉头，并将行人及非机动车过街集中到斑马线附近；适当调整了绿化带的位置，为学生们设置安全的过街等待区；普通斑马线改成了立体斑马线，宽度扩大后可增加一次性过街人数；周边的道路交通指示牌进行更新，道路及隔离花坛侧面涂上了反光油漆；降低道板高度，方便家长接送时停放电动自行车。”田志寅说。

## 巧宣讲

### “种”交通安全观念

8月底，常州市公安局交警支队组织开展了“交通安全进



校园”宣讲，尤其是结合我市中小学校的“开学第一课”和不少学校推出的新生家长会，传播交通安全理念。

“闯红灯过马路，撞了呀！这也太惨了！”在荆川小学的“开学第一课”现场，该校400多名新生家长在大礼堂边观看涉未成年人道路交通事故视频素材，边发出阵阵惊呼，种种违法行为导致的悲剧令人触目惊心。

西林街道中心幼儿园新生家长会上，西林交警中队指导员许碧向新生家长进行交通安全宣讲。其中，特别制作的交通安全常识漫画宣传资料受到欢迎。“我们考虑到幼儿的接受能力，像漫画这样的方式会更有宣传效果。”他说。

钟楼区交警大队副大队长董珈成提醒：“接送学生时，请提前规划好接送路线、停车地点，学生上下学时段机动车的单行、禁行及禁停路段也一定要牢记，系好安全带和戴好头盔同样重要！”

## 检校车

### 排道路交通隐患

截至8月底，我市20家校车运营企业的500多辆校车由市公安局交警支队车辆管理所进行了全面“体检”，同时对企业主要负责人、驾驶员、随车照管员等都进行了交通安全知识培训。“每到开学前，校车一律要进行‘上线’检测，从其性能上确保安全驾驶。”市公安局交警支队车管所安全管理科相关负责人陈晓说。“学生接送无小事。8月中旬，我们公司的67辆校车陆续接受专业部门的检查，140多名员工集体参加了交通安全知识培训。”常州市龙城之星校车管理服务服务有限公司副总经理葛建芳告诉记者。

觅渡教育集团广化校区因

改造，新学期将搬至劳动中路和县学街的校园过渡，龙城之星校车公司将负责数十名孩子的接送。葛建芳说，为了确保其安全，开学初期，每辆校车的随车照管员会到教室接孩子，尽快熟悉并确保其安全上下学。

## 优配时

### 聚警地共治合力

据统计，截至目前，全市中小学、幼儿园公安护学岗已增至855个，日均出动护学警力1800人次，实现了校园全覆盖。市公安局交警支队副支队长黄庆辉说：“我们提前分析学校周边路段关键路口的交通流量特征，主动对接辖区教育部门和学校，从而制定了‘一点一策’交通组织方案。”

交通信号从“暑假版”切换到“开学版”就是其中之一。为保障开学后市民出行安全顺畅，常州公安交警交通信号配时中心基于交通态势分析预测数据，提前制定了信号优化预案，对学校周边路网、主次干道、施工区域共计234处信号控制交叉口进行了优化，其中学校周边交叉口就有103处。城区主干道的绿波带调整将十分明显。记者获悉，长江路、华山路、龙城大道等9条道路的131处路口都进行了精细优化调整。

更为精细的仍是“一校一策”。新北区龙城高级中学改造完成后，今年9月正式投入使用。警方通过大数据分析，开学后学校附近的河海路与巫山路交叉口的南北直行流量占比将明显上升，而东西直行流量占比变化不显著。为保障开学后路口正常运行，南北直行绿灯放行就有所调增。

“从9月1日起，作为重点关注区域，正衡中学及周边的上下学接送、停车将有明显改变。”天宁区交警大队副大队长张琪介绍，秋学期开始，和平中路、劳动中路、清凉东路和清凉西路全路段禁止停车。为方便家长，交警部门已与周边停车场进行对接，“禁”“疏”结合——接送车辆可停放在报业大厦停车场、同济中学地下停车场、加油站旁地面停车场、常州饭店东侧停车场、张太雷纪念馆南侧停车场、万都广场地下停车场和正衡西门北侧地面停车场。

## 遗失声明 公告信息登报

常州日报、常州晚报

公告服务

承接各类证件遗失、公章、  
营业执照遗失公告、家有喜报等  
登报服务



扫码即可线上办理

需要指定日期刊登的，须在刊出日期前两天起提前办理和预约。

登报服务热线：86603740

地址：常州市新北区龙锦路1590号常州现代传媒中心3号楼一楼

常州日报社便民服务中心